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Aufgabe 1.

i) Es sei
∑∞

k=1 ak eine konvergente Reihe. Zeigen Sie, dass

lim
n→∞

∞∑
k=n+1

ak = 0.

ii) Beweisen Sie den Satz von der monotonen Folge für Reihen (Satz 8.8): Eine Reihe∑∞
k=1 ak mit ak ≥ 0 für alle k ∈ N ist genau dann konvergent, wenn die zugehörige

Folge der Partialsummen beschränkt ist, d.h. wenn es K > 0 gibt mit

n∑
k=1

ak ≤ K

für alle n ∈ N.

iii) Es seien
∑∞

n=1 an eine absolut konvergente Reihe und {ank
}k∈N eine Teilfolge von

{an}n∈N. Folgern Sie aus ii), dass
∑∞

k=1 ank
absolut konvergiert.

Aufgabe 2.

i) Es sei

sn =
n∑

k=1

1

4k
, n ∈ N.

(a) Zeigen Sie, dass

sn =
1− (1

4
)n

3

für alle n ∈ N.
(b) Konvergiert die Folge {sn}n∈N? Falls ja, bestimmen Sie den Grenzwert.

Bitte wenden.
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ii) (a) Es sei m ∈ N− {1}. Zeigen Sie, dass

∞∑
n=2

m−n =
1

m− 1
− 1

m
.

[Hinweis: geometrische Reihe.]

(b) Folgern Sie, dass
∞∑

m=2

∞∑
n=2

m−n = 1.

Aufgabe 3. Prüfen Sie, für welche Werte von a ∈ R die folgenden Reihen konvergieren.

i)
∞∑
n=0

2n

(1 + a)n
ii)

∞∑
n=0

an

(1 + a)n
iii)

∞∑
n=0

2an

Aufgabe 4. Betrachten Sie die Reihe

∞∑
n=0

(−1)n 1

n+ 1
.

i) Konvergiert die Reihe?

ii) Konvergiert die Reihe absolut?

iii) Konvergiert die Umordnung

1− 1

2
+

1

3
− 1

4

+
(1
5
+

1

7

)
− 1

6

+
(1
9
+

1

11
+

1

13
+

1

15

)
− 1

8
+ . . .

+
( 1

2n + 1
+

1

2n + 3
+ . . .+

1

2n+1 − 1

)
− 1

2n+ 2

+ . . .

der obigen Reihe?

iv) Zeigen Sie, dass die Umordnung(
1− 1

2

)
+
(1
3
− 1

4

)
+
(1
5
− 1

6

)
+
(1
7
− 1

8

)
+ . . .

der obigen Reihe konvergiert.
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